

全国文明村桂水村传承文明基因 环境美 产业兴 乡风淳

走进台城街道桂水村，一座由百余年前历史隔间书屋改造而成的乡风文明馆格外引人注目。馆内，桂水历史、崇文重教、家国情怀、中西合璧、守正创新五大篇章依次铺展，实物、图片、文字与模型相互交织，生动诉说着村庄的变迁与成就。“我们致力于深挖村史、名人典故、民俗文化，让沉睡的历史焕发生机，让文明乡风深入人心。”桂水村党支部书记余伟强说道。正是这份执着，让桂水村的文明基因得以传承。

近日，桂水村荣获第七届“全国文明村”称号。这个浸润着深厚侨乡底蕴的村庄，以“守正创新”为笔，饱蘸“侨”的特色，深入实施农村精神文明建设五大行动，通过发掘侨乡文化根基、激活民俗文化、融合现代手段、拓展传播形式，在新时代乡村振兴的画卷上，绘就环境美、产业兴、乡风淳的动人篇章。



乡风文明馆由隔间书屋改造而成，通过实物、图片、文字与模型，生动诉说着桂水村的变迁与成就。林育辉 摄

文/江门日报记者 陈素敏

文明乡风 润物无声提素养

今年台山市“5·20”集体婚礼在桂水村举行，第十七届广东省“书香家庭”李柏达、黄仙花伉俪分享了他们的婚姻故事。李柏达说：“每写好一篇文章，妻子都是我的第一个读者。我编著《古巴华侨书信：李云宏宗族家书》时，她帮我打字、校对……我们家里的每一件大事，我俩都能步调一致。”

这样倡导移风易俗的画面，在桂水村时常上演。该村的文明密码，深植于“侨乡乡风”的独特模式。依托“百千万工程”，该村深耕侨乡文化沃土，打造“以善为先”“以亲为要”“以闾为本”“以美为根”的“侨乡乡风”模式。移风易俗

主题宣讲如春风化雨，引导村民告别陈规陋习；常态化道德讲堂星光熠熠，身边模范的感人事迹点燃向上向善的心灵火种。点滴浸润，聚沙成塔，文明因子悄然融入村民日常，涵养日益浓厚的文明氛围与显著提升的村民素养。

善治，是文明扎根的基石。桂水村创新探索以党建为核、多元共治为径、侨文化浸润为魂的乡村治理新路。村民共同参与制定新时代村规民约，巧妙融入社会主义核心价值观与乡村振兴要求。红白理事会推动婚嫁嫁娶简办新风，遏制铺张浪费之风。“全民清洁日”“活动”持之以恒，“绿美桂水”与“四小园”建设热火朝天，村民共建共享美丽家园。

值得一提的是，桂水村推行“农村积分制”，将环境清洁、美德践行等化为可量化的积分，村民凭此兑换生活用品或本地特产，极大激发了村民参与基层治理的内生动力。

产业活水 浇灌共富幸福花

文明沃土，还需产业活水滋养。近年来，桂水村乘“百千万工程”东风，锚定生态休闲旅游坐标，探索出一条农文旅融合的振兴新路。春赏格桑花、夏观荷塘月、秋品稻花香、冬闻桂花酿的“四季旅游”模式，让该村的知名度不断提升。该村还相继举办“侨韵湾区 花漾宁城”迎春花市、璀璨灯光美食嘉年华、“台山制造”草坪音乐会、妙趣横生的“秋趣捕捉”等系列特色节庆活动，不仅吸引八方来客，更成为驱动乡村经济繁荣的强力引擎。

桂水村的发展之路中，产业振兴尤为关键。该村成立九曲河农业科技、桂荷文化旅游两家强村富民公司，盘活13.33公顷(200亩)农田提供代耕托管服务，带动莲子、黄皮等特色农产品规模化种植；引入总投资3亿元的“桂水

年华”文旅项目，打造帐篷营地、侨韵市集等时尚年轻项目。更令人关注的是，台山农商银行授信4500万元，创新“金融+供销社+公司”模式，通过金融投入、供销合作，建设“台山优品”集中展销中心，在这一平台上，台城街道与星海音乐学院、广东科学技术职业学院等实现校地合作，搭建“数商兴农产教融合基地”，有效推动台山农产品和工业消费品出村进城，助推台山电商经济高质量发展。

在桂水村的乡村面貌提升蓝图中，侨乡文脉的传承同样值得重视。闲置农房蝶变为风情浓郁的“侨韵老街”，龙兴书室、隔间书屋等承载文脉的侨村书屋重焕生机，乡风文明馆、台山广东音乐训练基地、“粤书吧”等现代文化设施一建起，为传承侨乡文化搭建坚实平台。如今，乡风文明馆已融入精品旅游线路，成为彰显“中国第一侨乡”的心泊台山、最美乡愁”文明品牌的重要载体。

我在线上 护航平安

都斛镇政法干部罗哲敬将“枫桥经验”本土化 织密织牢和谐稳定“平安网”

在都斛镇，群众亲切地称基层政法干部罗哲敬为“阿罗”，他是该镇综治中心的调解专家，也是百姓的“平安守护者”。在政法岗位工作5年来，罗哲敬用脚步丈量土地，用真情化解坚冰，让公平正义可感可触，让平安和谐落地生根，累计化解矛盾纠纷293宗，织密织牢和谐稳定“平安网”。



罗哲敬(右)用脚步丈量土地，用真情化解坚冰。

文/图 江门日报记者 陈素敏 通讯员 台政宣

依靠“三心” “硬矛盾”里找“软解法”

翻开罗哲敬的调解笔记本，扉页上“法理情相融，枝叶总关情”十个字格外醒目。这是他的座右铭，也是他总结的“三心调解法”内核——以耐心倾听化解对立情绪，用公心分析厘清责任边界，靠暖心沟通促成双方让步。

今年3月11日清晨，4名外来务工人员来到都斛镇综治中心，他们反映，在西瓜农场工作一个月，农场负责人拖欠工资。原来，西瓜农场的负责人小杰认为工人们“打穿不达标”，拒付2万余元工资。罗哲敬立即组织进行调解，在核对工作量后，扣除争议部分工资，小杰同意支付8000元，但工人们难以接受。

外来务工人员背井离乡干活不容易，但农户经营也有难处，得依法依规找平衡。罗哲敬单独与小杰谈心，既讲清《保障农民工工资支付条例》的法规红线，也体谅其经营压力。最终，小杰主动追加2000元，双方终于达成调解协议。1万元工资既守住了法律底线，也留住了人情温度。

这样的案例在罗哲敬的调解工作中不是少数。从宅基地纠纷到建房屋邻矛盾，再到山坟界限争议，他总能从“硬邦邦”的对立中找到“软解法”。“法律是直尺，但人心有曲线，调解要量出最暖贴的尺度。”他说。

主动下沉 重在防患于未然

2025年前，都斛镇某村的韦阿

姨是该镇综治中心的“常客”。罗哲敬调查发现，韦阿姨一家格外艰难：丈夫早逝，小儿子身患残疾，大儿子常年在外务工，她和小儿子仅靠低保艰难度日。

“群众有难处，不能只当‘和事佬’，更要当‘解围人’。”罗哲敬是这样想的，也是这样干的。他组织卫生院工作人员、派出所民警等多次上门探望韦阿姨一家。随着时间的推移，罗哲敬发现韦阿姨的精神状况堪忧，需要送医治疗。他多次通过电话联系老人的大儿子，对方抵触情绪强烈，说：“住院费像座山，我哪扛得起？”罗哲敬没有空谈政策，而是掏出笔记本算了一笔笔账：低保补贴、医疗救助、亲属分担……电话打了十几次，终于撬动冰封的亲情。大儿子回到村里，主动承担韦阿姨和小儿子的治疗费用，母子俩顺利入院。

“基层政法工作不能坐等矛盾上门，要主动下沉、提前介入。”5年来，罗哲敬走遍都斛镇18个村(社区)，笔记本记满民情民意。哪家婆媳不和、哪片农田排水有纠纷、哪家企业劳资紧张，他都心中有数。

基层治理重在防患于未然，罗哲敬深入基层接触群众，从家长里短中捕捉风险信息。一次走访中，他听闻多个村的围租租金被拖欠，于是立即上报，牵头摸排全镇情况，通过“调解+法律”双管齐下，督促承包方履行合同。

5年里成功调解293宗矛盾纠纷，这是罗哲敬交出的成绩单，更是基层治理成效的“温度计”，他将“枫桥经验”本土化，用“法理情”绣出平安都斛的底色。

四地厨师同台竞技

共绘粤港澳饮食文化新画卷

江门日报讯(文/图 记者/李嘉敏) 6月10日，台山市“粤菜师傅”粤菜烹饪职业技能竞赛邀请赛在台山市技工学校厨艺校区举行。赛事邀请来自香港、澳门、顺德、台山的12支队伍参加，四地厨师共同开启一场美味与匠心的盛宴，共绘粤港澳饮食文化新画卷。

该项赛事由台山市总工会、市人社局主办，台山市技工学校承办，台山市侨联、香港饮食业职工总会、澳门美食同业联合商会、顺德厨师协会、台山市烹饪协会协办。比赛共设4个项目，要求参赛选手在规定时间内，运用粤菜烹饪技法，选用台山市国家地理标志农产品鳊鱼、三黄鸡、桂花鱼和大花虾作为指定原料，分别制作4道宴席主菜，体现本地饮食风味。

比赛现场，参赛选手们凭借精湛的烹饪技艺，巧妙地结合传统粤菜烹饪手法与现代创新理念相结合，将食材制作成一道道色香味俱全、造型精美的佳肴，充分展现了粤菜烹饪文化的独特魅力和深厚底蕴。比赛结束后，参赛选手们互相交流经验、分享心得，激发创新灵感。

主办方表示，美食是人类共同的语言，粤港澳在饮食文化上有着千丝万缕的联系，既各具特色，又相互影响、相互借鉴。比赛以“湾区同心，匠心筑梦”为主题，旨在搭建平台，进一步促进粤港澳厨艺精英沟通交流，相互学习、相互切磋、相互启发，不断提升自身的技能水平，共同推动粤港澳饮食文化的繁荣与发展，助力“百千万工程”，为促进乡村振兴注入新的强劲动能。

经过激烈角逐，台山七星海海鲜酒楼代表队获得鳊鱼烹饪项目荣誉至尊金奖，香港饮食业职工总会1队获得三黄鸡烹饪项目荣誉工匠金奖，顺德海湾代表队获得桂花鱼烹饪项目荣誉创意金奖，澳门李家菜代表队获得大花虾烹饪项目荣誉匠星金奖。台山七星海海鲜酒楼代表队代表梁玉春表示：“非常高兴能够与香港、澳门的厨艺大师互相学习交流、取长补短。”

活动当天，香港饮食业职工总会、澳门美食同业联合商会受邀到台山市总工会座谈交流，就职工服务、职业技能提升、职工权益保障、深化合作、赋能经济发展等主题进行交流。香港总领队、香港饮食业职工总会



赛事邀请来自香港、澳门、顺德、台山的12支队伍参加，四地厨师共同开启一场美味与匠心的盛宴。

副主席林逢源，澳门总领队、澳门美食同业联合商会副主席陈红霞均表示，今后将多沟通交流，探索更多合作项目，搭建更多相互学习和了解的平台，共同推动港澳与台山友好合作关系的深入发展，助力经济高质量发展。

副席林逢源，澳门总领队、澳门美食同业联合商会副主席陈红霞均表示，今后将多沟通交流，探索更多合作项目，搭建更多相互学习和了解的平台，共同推动港澳与台山友好合作关系的深入发展，助力经济高质量发展。

台山市公证处打好法治组合拳

以创新服务打通堵点化解风险

破解权益继承困局

广海镇的李小渔(化名)出生在一个传统的渔民家庭，2024年8月，他来到台山市公证处求助，称船舶继承遇上难题。原来，不久前，李小渔一家赖以生存的渔船不幸撞上海底废弃物沉没，作为船舶所有人的父亲又因病去世，申请新船手续复杂漫长，全家生计陷入困境。

台山市公证处第一时间组织工作人员深入研究法律法规，并主动协调渔业部门，为李小渔一家办理已灭失渔船“制造船网工具指标权益”的继承公证。这一举措打通了李小渔一家复产的“最后一公里”，考虑到其实际困难，台山市公证处还依据规定按最低标准收取费用，让困境中的渔民切实感受到法治温度。

据统计，2024年以来，台山市成功办理此类船舶继承公证13宗，守护渔民生计。

畅通跨境委托渠道

台山作为侨乡，不少船主长期旅居海外，跨境事务办理曾是台山市公证处开展业务的难题。对此，该处依托侨办

平安台山

渔船意外沉没，船主因病去世，渔民一家生计眼看陷入困境；侨居海外的船主，为无法回来处理渔船事务心急如焚；鱼塘搬迁在即，鱼苗清点却成为难题……去年以来，台山市公证处主动作为，精准发力，立足自身职能，打好法治组合拳，以一系列创新服务打通堵点、化解风险，为加快台山海洋经济发展步伐，加力提速推进“百千万工程”编织坚实的法治“防护网”。

江门日报记者 陈素敏 通讯员 台政宣

法律服务中心与涉外服务专窗，做实做细惠侨服务。

王大海(化名)是一名港澳流动捕捞船船主，由于其长期居住海外，不方便回台山处理渔船生产管理有关事务。2024年1月，他了解到台山市公证处提供委托公证法律服务，便在该处办理授权朋友代为经营管理渔船、领取船舶柴油补贴等相关事宜的委托公证书，解决了一件心头大事。

“在台山从事水产养殖的外来务工人员，也不需要因为回老家处理房屋买卖、子女入学等事务而耽误生产，我们可

提供委托公证服务，最多跑一趟，还可将办好的委托公证书直接寄回老家。”台山市公证处相关负责人表示，2024年至今，该处办理涉渔涉船委托类公证20宗。

技术赋能解决难题

当产业升级遇上传统清淤困境，怎么办？台山市公证处以技术创新开辟了新路径。

今年3月，端芬镇某养殖户因产业升级和整体规划需要搬迁，鱼塘清淤成为棘手难题——传统抽样计数误差大，

排水清淤又严重影响鱼苗存活。台山市公证处积极介入，组织养殖户、测绘机构、价格鉴定机构等多方沟通，创新采用航拍测量鱼塘大小，现场勘测水深，并利用“体积密度系数法”构建数学计量模型估算鱼类数量。这一方法最大限度保障了鱼苗存活，避免了不必要的损失。“我们还积极协调多方力量共同参与现场见证，确保清淤过程公开透明，为后续公平合理确定补偿方案提供坚实的基础，使复杂搬迁得以在阳光下平稳推进。”台山市公证处相关负责人说。

从解决渔民燃眉之急，再到破产业升级之困，台山市公证处将服务延伸至蓝色经济链条的每一个关键环节，将法治的预防性、保障性作用落到实处。“经济高质量发展离不开法治的保障。”台山市公证处相关负责人表示，服务海洋经济高质量发展是公证工作的职责所在。未来，该处将持续聚焦涉海涉渔法律需求，不断优化服务供给，以更精准、更高效、更温情的法治组合拳，筑牢海洋经济防护网，为“百千万工程”提供有力法治保障。

晴雨表 多云间阴天

江门日报讯(记者/区景常 通讯员/林华立) 据台山市气象局预报，6月12日，雷雨增多，局部雨势较大，高温天气缓解，需注意防御局地暴雨、短时强降雨等强对流天气；6月13日白天至14日夜间，受热带气旋环流影响，有暴雨到大暴雨，局部特大暴雨，沿海有9-11级大风；6月15日，有雷阵雨，局部雨势较大。

未来几天天气具体预报如下：
6月12日，多云，有雷阵雨，局部

雷雨增多 高温缓解，注意防御强对流天气

暴雨，气温26-32℃，沿海偏东风阵风7-9级；

13日，多云到阴天，有大雨到暴雨，气温25-31℃，沿海偏东到东南阵风7-9级；

14日，阴天，有暴雨到大暴雨，局部特大暴雨，气温24-29℃，南风增大，陆地阵风6-8级，沿海阵风9-11级；

15日，阴天到多云，有阵雨，局部暴雨，气温25-31℃。